

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТЪ ВЪСЮЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на годъ — 12 руб. 50 коп., на полгода — 6 руб. 50 коп., на 4 мѣсяца — 5 руб.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ — 1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины — 1/2 к. и т. д.

Редакция газеты «Кавказъ» скорѣе проситъ почтенныхъ сотрудниковъ и корреспондентовъ присылать свои сообщенія написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСЬ: въ конторѣ редакціи, въ домѣ г. Гуцулова, на Садовой улицѣ, противъ Соборной церкви. ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГЪ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта.

ВЪ МОСКВѢ: у книгопродавца Клячкова. ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

СОДЕРЖАНІЕ.

Официальная лѣтопись. Высочайшіе приказы по кавказскому военному округу. Высочайшій приказъ по управленію намѣстника кавказскаго. Правительственныя распоряженія. Судебный указатель. Неофициальная лѣтопись. Тифлисъ. Телеграммы «Кавказа». Корреспонденція «Кавказа»: Пятигорскъ. Внутреннія извѣстія. Политическія извѣстія. Новѣйшія извѣстія. Казенныя объявленія. Справочная таблица. Частныя объявленія.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 3-го января.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Декабря 8-го дня 1870 года, въ С.-Петербургѣ Назначаются: по прегрулярнымъ войскамъ: начальникъ нагайскаго участка кумыскаго округа, войсковой старшина терскаго казачьяго войска Зерцкикозъ — начальникомъ ахсаевскаго участка этого же округа, съ оставленіемъ въ томъ же войскѣ; по пѣхотѣ: 80-го пѣхотнаго Кабардинскаго генералъ-фельдмаршала князя Барятинскаго полка капитанъ Дьячковъ — начальникомъ нагайскаго участка кумыскаго округа, съ зачисленіемъ по армейской пѣхотѣ. Переводятся: по пѣхотѣ: пѣхотныхъ полковъ: 81-го Апшеронскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Георгія Михайловича, подпоручикъ Васильевъ — въ оружейный штабъ кавказскаго военнаго округа, чиновникомъ на усвоеніе, съ зачисленіемъ по армейской пѣхотѣ; 156-го Елисаветпольскаго, подполковникъ Гринъ — въ 151-й пѣхотный Пятигорскій полкъ. Отчисляются: по прегрулярнымъ войскамъ: пьеменинскій переводчикъ управленія средняго Дагестана, хорунжий войска допосольскаго Шумковъ — отъ настоящей должности. Увольняются: въ отставку: по пѣхотѣ: командиръ 74-го пѣхотнаго Ставропольскаго полка полковникъ фонъ Шако — за границу, въ Германію, на шесть недѣль. Умершіе исключаются изъ списковъ: по пѣхотѣ: 13-го лейбъ-гренадерскаго Эриванскаго Его Величества полка подпоручикъ Кутуковъ (Николай); 151-го пѣхотнаго Пятигорскаго полка майоръ Шидковскій.

ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ ПО УПРАВЛЕНІЮ НАМѢСТНИКА КАВКАЗСКАГО.

Его Императорское Величество, въ присутствіи своемъ, въ С.-Петербургѣ, декабря 12 дня, 1870 года, соизволивъ отдать слѣдующій приказъ: назначаются: судебными слѣдователями въ юрисдикціи екатеринодарскаго окружнаго суда, по уѣздамъ: темрюкскому, въ участки: 1-й запаздурскій — мировой судья Назаровъ; 2-й — помощникъ секретаря харьковскаго окружнаго суда, коллежскій регистраторъ Поляковъ и 3-й — кандидатъ на судебныя должности при московскомъ окружномъ судѣ Преображенскій, и екатеринодарскому, въ участки: временно-исправляющей должности судебного слѣдователя по костромской губерніи, коллежскій секретарь Мединъ и 2-й — судебный слѣдователь г. Гродно Фрейгангъ; неправящихъ должностей судебного слѣдователя 1-го участка каменецкаго уѣзда, титулярный совѣтникъ Воскресенскій — членомъ екатеринодарскаго окружнаго суда.

Подписалъ: намѣстникъ кавказскій, генералъ-фельдмаршалъ МИХАИЛЪ Б.

Правительственныя распоряженія.

Назначены: Джагагиръ бекъ-Мамедъ бекъ-оглы Байрамъ-Али Бекоевъ — помощникомъ секретаря левокарскаго мирового суда, съ 1 ноября сего года. Опредѣлены: отставной губернский секретарь Николай Григорьевъ — сверхъ штата, при управленіи тифлискаго старшаго полиціймейстера, съ 9 декабря 1870 года. Пиремъ шини: пристава: лорійскій, коллежскій ассессоръ Исаровъ и Триоветскій, коллежскій секретарь Квартано — согласно ихъ желанію, одинъ на мѣсто другого, съ 12 декабря 1870 года.

Судебный указатель

дѣламъ, назначеннымъ къ слушанію въ тифлисскомъ окружномъ судѣ, по гражданскому отдѣленію, на 7 января.

По иску повѣреннаго Николая, Гавриила и Каянъ Шадиновыхъ и Екатерины Акимовой, надворнаго совѣтника Михаила Месхиана, съ тифлискаго гражданина Абега Амбарцумова и иншія; по иску повѣреннаго опекуна сиротъ умершаго мужа своего Соеніи Киврадзе (она же Гоголадзе), чиновника Александра Джаджанова, съ Михаила Датиева 301 руб.

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» ИЗДАНІЯ 1871 ГОДА принимается въ конторѣ газеты ежедневно, отъ 9 часовъ утра до 1 часу по полудни и отъ 6 до 8 часовъ вечера.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 3-го января.

1-го января, въ день новаго года, въ гимназической церкви, по окончаніи божественной литургіи, въ присутствіи Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича и многихъ лицъ военнаго и гражданскаго ведомствъ, было совершено благодарственное Господу Богу молебствіе.

Въ кавказскомъ военно-окружномъ судѣ, при открытіи дѣлъ, назначены къ слушанію слѣдующія дѣла:

На 7 января, въ 11 часовъ утра: 1) о рядовомъ 1-го кавказскаго егерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича-старшаго батальона Емельянъ Титовъ, обвиняемъ въ кражѣ со взломомъ; 2) по несогласію командира 80-го пѣхотнаго Кабардинскаго полка съ приговоромъ полковаго суда объ утерѣ-офицеръ того же полка Агеевъ Бусушии, обвиняемъ въ неоднократномъ пьянствѣ; 3) по несогласію командира 18-го драгунскаго Персидскаго Его Императорскаго Высочества Насадина Десаревича полка съ приговоромъ полковаго суда о рядовомъ того же полка Иванѣ Трехдневномъ, обвиняемъ въ первомъ изъ службы побѣгѣ.

На 9 января, въ 11 часовъ утра: 1) о рядовомъ 13-го лейбъ-гренадерскаго Эриванскаго Его Величества полка Дмитріи Шеновалевъ, обвиняемъ въ самовольной отлучкѣ и въ неоднократномъ проматываніи казенныхъ мундирныхъ вещей; 2) о рядовомъ 13-го лейбъ-гренадерскаго Эриванскаго Его Величества полка Антоніи Филевъ, обвиняемъ въ неоднократномъ проматываніи казенныхъ мундирныхъ вещей, въ самовольной отлучкѣ и вообще въ дурномъ поведеніи.

Отъ шушинской бекской комисіи. Его Императорское Высочество Великій Князь намѣстникъ кавказскій соизволивъ разрѣшить: предоставить бекамъ той части бывшаго кебердинскаго участка, которая отошла отъ шушинскаго уѣзда къ джаватскому уѣзду бакинской губерніи, разбраться въ личныя своихъ правахъ въ шушинской бекской комисіи.

Шушинская бекская комисія, объявляя объ этомъ, приглашаетъ всѣхъ тѣхъ, кои считаютъ себя принадлежащими къ высшему сословію той части бывшаго кебердинскаго участка, которая отошла отъ шушинскаго уѣзда къ джаватскому уѣзду бакинской губерніи, представити въ комисію, по образцамъ, напечатаннымъ въ газетѣ «Кавказъ» 16 января прошлаго года, № 7, свои посемейные списки и родословныя въ трехмѣсячный срокъ со дня напечатанія сего объявленія. X (3) 1.

Отъ главнаго управленія намѣстника кавказскаго объявляется, что вышелъ изъ печати и поступилъ въ продажу изданный имъ Кавказскій календарь на 1871 годъ. Цѣна за экземпляръ въ Тифлисі 1 руб. 50 коп., а съ пересылкою въ другіе города 1 руб. 75 коп.

Кавказскій календарь, равно какъ и Тифлисскій (стѣнной) календарь, цѣна котораго, какъ уже было объявлено, въ Тифлисі 1 руб., а съ пересылкою въ другіе города 1 руб. 25 коп., продаются: въ редакціи Кавказскаго календаря (при канцеляріи начальника главнаго управленія, на Сергійевской улицѣ, въ д. Алиханова), а также въ магазинахъ: братьевъ Каламарковыхъ, Лаксина, Измирова, Мириманова и Арючюнова.

Гг. иногородные имѣютъ обращаться исключительно въ редакцію Кавказскаго календаря съ приложеніемъ причитающихся за календари денегъ. Требованія же о высылкѣ календарей безъ приложенія денегъ будутъ оставлены безъ удовлетворенія. (10) 10.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 3-го января.

1-го января, въ день новаго года, въ гимназической церкви, по окончаніи божественной литургіи, въ присутствіи Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича и многихъ лицъ военнаго и гражданскаго ведомствъ, было совершено благодарственное Господу Богу молебствіе.

Сообщеніе въ горахъ восстановлено; по телеграммѣ изъ Гудаура, отъ 31 декабря, три російскія и одна тифлиска почта переправлены благополучно.

Въ 1869 году на суммы, пожертвованныя Его Императорскимъ Высочествомъ намѣстникомъ кавказскимъ, а также городомъ Тифлисомъ, открыто было обученіе ремесламъ при Николаевской начальной школѣ, на Авлабарѣ. Нынѣ кавказское отдѣленіе русскаго техническаго общества, желая усилить обученіе ремесламъ, которое въ авлабарской школѣ составляло лишь предметъ придаточный, открываетъ съ 10-го января 1871 года для приходящихъ учениковъ въ Кукахъ, на Николаевской улицѣ, въ домѣ Зубалова, учебную мастерскую, въ которой молодые люди отъ 13 до 17 лѣтъ могутъ обучаться на первое время мастерству за столарному, слесарному и кузнечному, за годовую плату три рубля. Въмѣстѣ съ этимъ обученіе ремесламъ отъ кавказскаго отдѣленія русскаго техническаго общества при Николаевской школѣ, на Авлабарѣ, прекращается.

Желающіе помѣтити своихъ дѣтей въ учебную мастерскую кавказскаго отдѣленія русскаго техническаго общества, могутъ обратиться къ предсѣдателю ремесленной комисіи, генералъ-лейтенанту Константину Христовичу Мамацеву, имѣющему жителство въ Кукахъ, въ домѣ Лисовскаго, или къ инспектору учебной мастерской, Николаю Августовичу Фонъ-дѣр-Нонне — въ нѣмецкой колоніи, въ домѣ Тайбле.

Намъ доставлена слѣдующая замѣтка о бенефисѣ г. Иловайскаго.

31-го декабря шла пяти-актная комедія Дьяченко — «Пробный камень». Произведеніе пресловутаго драматурга если и отличается чѣмъ-либо особеннымъ, то не къ лучшему. Авторъ сличномъ рабскіи держалъ извѣстнаго репутат: старое поколѣніе одержимо всеми смертными грѣхами, но за то молодое преисполнено добродѣтелями. Единственное лицо въ этой комедіи, заслуживающее вниманіе по жизненной правдѣ, отставной гвардіи поручикъ Басанинъ-Басанскій (г. Иловаискій).

Бенефициантъ игралъ умно, что ему постоянно удается, когда роль не требуетъ страсти, но въ немъ не хватало самостоятельности вроднаго барина; такъ, въ сценѣ съ поваромъ, заказывая объѣдъ, онъ напоминалъ гоголевскаго «Пѣтуха», а не гастронома высшаго свѣта. Роль остальныхъ дѣйствующихъ лицъ, весьма фальшивыя и безжизненныя, были исполнены такъ, что о нихъ трудно что-либо сказать. Г-жа Глѣбова старалась, и весьма успѣшно, въ роли дочери Басанскаго представить не кукулу, выведенную авторомъ, а живое лицо. Г. Журишъ, иррапій добродѣтельнаго учителя, патетическаго мѣста пѣсню провелъ съ теплотою. Изъ «свидѣтелей пощѣниковъ» г. Надеръ былъ смѣшонъ — впрочемъ, какъ кому, но вовсе не типиченъ: это качество скорѣе можно было признать за г. Каменскимъ. Г-жа Свѣтлова, перешедшая на ападу «благородныхъ матерей», не утратила свойственную ей выразительность игры.

Не считая комедію «Пробный камень» за служивающей передачи читателямъ ея содержания, мы скажемъ только, что въ пѣсѣбъ никакого глупа — ни пробнаго, ни другаго иного пѣтъ; на этотъ разъ афиша съ заманчивымъ названіемъ пѣсѣ не вывезла; публики собралось не много, о чемъ мы душевно сожалѣемъ, такъ какъ г. Иловаискій на столько полезный для нашей сцены актеръ, что заслуживаетъ болѣе сочувствія: Но можетъ быть виною и не афиша, а неудачный выборъ времени для бенефиса (какимъ и бенефисами прошлой недѣли — а можетъ быть и публика наша устала по достоинству оцѣнилъ издѣлія Дьяченко и К., коими ее слишкомъ часто угашаютъ и въ дни бенефисовъ, и въ дни обычныхъ русскія спектаклей. Къ душевному прискорбію, Дьяченко, Чернявскіи, Львовы, купно съ акклиматизируемымъ Осенбахомъ — вытѣсняють съ нашей сцены Грибождова, Гоголя, Островскаго, Алексѣя Потхипна!...

До послѣдованія особахъ объявленія, настѣ просили заявить, что съ 1-го января хотя учрежденіе почтовыхъ экипажей на Кавказѣ и переходитъ въ управленіе частной компаніи, но въ отношеніи публики выполняются всѣ тѣ главныя условія, при которыхъ существовало до сихъ поръ учрежденіе.

Советъ старшинъ тифлискаго кружка имѣетъ честь довести до свѣдѣній гг. членовъ, что въ четвергъ, 7-го сего января, назначенъ въ кружкѣ маскарадъ съ дозвученіемъ кандидатовъ и гостей изъ прѣзвѣзыхъ.

Вылеты и правила, для желающихъ быть на маскарадѣ, можно получить въ конторѣ кружка ежедневно, отъ 6 часовъ вечера до 12 полуночи. X (2) 1.

ТЕЛЕГРАММЫ «КАВКАЗА».

С.-Петербургъ, 30 декабря, ночь.

Побѣду близъ Бельфорта (\*) нѣмцы приписываютъ себѣ.

Французскія независимыя газеты порицають временное правительствѣ.

Крѣпость Пероннъ капитулировала; 3000 человекъ сдались военнопленными.

С.-Петербургъ, 31-го декабря, вечеръ.

Капитуляція Перонна произвела сильнѣйшее впечатлѣніе.

Генералъ Шанзи, тѣснымъ съ трехъ сторонъ, отступилъ.

Въ Парижѣ люксембургскій садъ и бульваръ Мишель повреждены гранатами; жители переселены въ дома.

Бѣжавшіе французы заняли Бапомъ, оставленный неприятелемъ.

С.-Петербургская биржа, 30-го декабря. Вексельный курсъ на Лондонъ — 30 3/8 центъ за 1 руб. сер.

Корреспонденція «Кавказа».

Пятигорскъ, 23-го ноября. Ставропольскій окружной судъ, во временномъ (\*) Вѣроятно, напечатанная нами въ № 1-мъ «Кавказа» телеграмма говорила о Бельфортѣ. Бель-Орван на картахъ, на въ энциклопедіяхъ мы не отыскали.

уголовномъ отдѣленіи въ г. Пятигорскѣ, въ слѣдующемъ составѣ: предсѣдательствующій членъ С. П. Логиновскій, члены: В. Х. Кузнецовъ, судебный слѣдователь 1 участка пятигорскаго уѣзда П. Т. Жила, слушавшій дѣло о нагайцахъ Ачмузакъ Джембулатовскаго народа, канглийскаго куба: Бектемиръ Алиевъ, Кадракъ Темасаевъ и Кащенъ Коджаевъ, обвиняемыхъ въ превышеніи предѣловъ необходимой личной обороны, выразившемся въ убійствѣ погайца Даутова. Обвинявъ товарищъ прокурора Л. И. Де-Силла, защищавъ Л. В. Нестеровъ.

Обстоятельства дѣла слѣдующія: 5-го прошлаго года погайцы Камбулатъ Маршисъ (нынѣ умершій), Бектемиръ Алиевъ, Кадракъ Темасаевъ и Кащенъ Коджаевъ объявили мѣстной, по жительству своему полиціи, что они въ тотъ день, находясь въ состояніи необходимой личной обороны, убили погайца Даутова, явившагося при оружіи въ кибитку одного изъ нихъ, а именно Маршиса, съ цѣлю грабежа. На предварительномъ слѣдствіи, произведенномъ по означенному заявленію, обнаружено: мертвое тѣло погайца Даутова оказалось около кибитки погайца Маршиса, на немъ найдены на шеѣ и на головѣ раны, нанесенныя острыми оружіемъ и, по мнѣнію врача, провазводимаго медицинскій осмотръ, безусловно смертельныя. Далѣе изъ слѣдствія видно, что обвиняемые, желая задержать погайца Даутова, явившагося для грабежа, вступили съ нимъ для этого въ борьбу и при этомъ изъ нихъ Алиевъ, воспользовавшись внижалою, выпавшимъ изъ рукъ Даутова въ то время, когда онъ въ борьбѣ упалъ на землю, нанесъ этимъ кинжаломъ раны Даутову, который, имѣя при себѣ револьверъ, ежесекундно подвергалъ опасности жизнь всѣхъ ихъ. По свѣдѣніямъ, собраннымъ объ убитомъ погайцѣ Даутовѣ, обнаружено, что онъ обвинялся въ совершеніи убійствъ, грабежей и разбоевъ, и содержался по тѣмъ обвиненіямъ подъ стражею, бѣжалъ, употребивъ насилие противъ стражи, и скрывался. Пронурскій надзоръ въ обвинительномъ актѣ признавалъ, что послѣ того, «какъ Даутовъ въ борьбѣ упалъ на землю, онъ не могъ уже подвергать опасности жизнь обвиняемыхъ погайцевъ и что они, убивъ его въ такое время, превысили предѣлы необходимой личной обороны, подводя это преступленіе подъ 1467 ст. ул. о накр.

На судъ подсудимые, не сознавая въ превышеніи предѣловъ необходимой личной обороны и не отрицая факта убійства, объявили слѣдующее: Алиевъ. Однажды, нынѣ умершій, однокордецъ мой Камбулатъ Маршисъ, придя ко мнѣ, заявилъ, что въ кибиткѣ его находится разбойникъ Даутовъ, укравшій уже у него для три тому назадъ 15 р. и теперь снова явившійся къ нему съ цѣлю грабежа, и просилъ подать помощь въ поимкѣ Даутова, бездѣлвие чего и, пригласивъ для этой цѣли своихъ одноульцевъ, Коджаева и Темасаева, пришелъ съ ними въ кибитку Маршиса и уѣхалъ по правую сторону Даутова. Вскоръ Даутову была дана женою Маршиса калмычскій чай, который Даутовъ намѣлъ дурно приготовленнымъ, и началъ сперва бранить жену Маршиса, потомъ угрожать, что убьетъ ее и, наконецъ, пришелъ въ сильную ярость, такъ что, произнося угрозы, брался за рукоятку бывшаго у него кинжала. Опасаясь, чтобы Даутовъ не привелъ въ исполненіе своихъ угрозъ, которыя перепугали бывшихъ въ кибиткѣ женщинъ и наводилъ робость на остальныхъ моихъ товарищей, я, вынуждъ осторожно бывшій у меня небольшой складчикъ съ бѣлою восточною ручкою ножъ, нанесъ имъ Даутову ударъ въ шею, надѣясь, что онъ отъ этого удара впадетъ въ безпамятство, а увидя въ немъ ярость. Вздѣлвие чего между нами и Даутовымъ завязалась борьба, въ которой Даутовъ, какъ-то неожиданно, былъ вытѣсненъ изъ кибитки на дворъ, гдѣ Маршисъ удачею схватилъ его за волосы и повалилъ на землю. При паденіи Даутовъ выронилъ уже обнаженный имъ свой кинжалъ, которымъ онъ успѣлъ однако порѣзать пальцы борющихся съ нимъ Коджаева и Темасаева. Выронивъ кинжалъ, Даутовъ схватился за висѣвшій у него сбоку револьверъ и хотѣвъ вытащить его изъ чехла, причѣмъ столкнулъ съ себя какъ меня, такъ и товарищей моихъ, сидѣвшихъ уже на немъ и придерживавшихъ его, — но я, замѣта это и находя себя и товарищей въ опасности, мгновенно нанесъ Даутову, его-же выронившимъ имъ кинжаломъ, три раны, отъ которыхъ тотъ скоро и умеръ. Кромѣ меня, никто ему ни не нанесъ, ни чѣмъ другимъ ранъ не наносилъ. Подсудимые Коджаевъ и Темасаевъ вполнѣ подтвердили показаніе Алиева, добавивъ,

что они не причинили Даутову никаких ран, а лишь боролся с ним для поминовения его. Если бы Алиев не успел нанести Даутову никаких ран, от которых последовала его смерть, то Даутов, выгнавший революцию, убит бы всеми, немевшими никакого оружия, а Даутов был бы обыкновенно силен и, к тому же, хорошо вооружен. В виду сознания подсудимым своей вины, я представляю суду следующую картину: в преддверии судебного процесса обратился с вопросом к товарищу прокурора находил ли он необходимым произвести судебное следствие. Товарищ прокурора дал заключение о переходе прямо к заключительным прениям, на что защитник подсудимых с своей стороны изъявил согласие. Объявив вызванным свидетелям, что они свободны, г. председательствующий пригласил обвинительную власть произнести речь.

**Товарищ прокурора.** «Хотя подсудимые Алиев, Темакаев и Коджаев, вступив в борьбу с разбойником Даутовым, с целью поймать его, находились в состоянии необходимой личной обороны, нанес рану ножем, но, принимая во внимание, что подсудимые, в числе 4 человек, повалив Даутова на землю и оглянув у него кинжал, могли задержать его, не лишая жизни, в чем не представлялось крайней необходимости, а пахоту, что подсудимые, в данном случае, превысили пределы необходимой личной обороны. За преступление это, предусмотренное в 1467 ст. улож. о наказ., прошу суд повернуть подсудимых выговору».

**Защитник Л. В. Нестеров.** «По буквальному смыслу 101 ст. улож. о наказ., нанесение смерти при необходимости личной обороны не вменяется в вину, когда жизнь лица, на коих совершалось нападение, действительно подвергалась опасности, и лица эти были лишены возможности в законной защите. Это подтверждается и решением правительствующего сената (1868 г., № 892) по делу мещанина Селина. По той же статье не вменяется в вину причинение смерти, если нападение совершено в состоянии необходимой обороны, объявлять соседним жителям, а при первой возможности ближайшему начальству обо всех обстоятельствах и последствиях необходимой обороны. Считаю излишним говорить о том, что жизнь многих клиентов действительно подвергалась опасности. Об этом красноречиво свидетельствует как предварительное следствие, так и обвинительный акт прокурорского надзора. Точно также не стану распространяться и о том, что именно за личность был убит Даутов: его прошлое есть ряд убийств, насилья, разбоев и грабежей, чего не отрицаю и обвинительная власть. Убить подобный субъект—значит принести большую пользу для общества, избавив его от такого вредного члена, как Даутов, который своими злодеяниями наводил страх и ужас не только на окольных народов, но и на окрестных сельских обывателей. Что личность Даутова была вредна для края, и могу подтвердить это положение фактом, со слов моих на вышедшей во 2 половин 1869 года из сферы административной циркуляры, на основании которого всякий, встретив с разбойником Даутовым, мог его убить. Распоряжение это было вызвано крайней необходимостью, чтобы предотвратить дальнейшие злодеяния Даутова, именно того, на которого даже матери пугали своих капризных детей. Садоводство, мои клиентами были соблюдены все требования закона, обуславливающие невменяемость убийства в вину, именно: они убили Даутова, защищая собственную жизнь, они зарывали труп, которая стигала себя громкую известность убийствами, разбойми, грабежами и т. п., и, наконец, они немедленно обо всем подробно, ничего не утаивая, донесли своему начальству. Хотя обвинительная власть и не отрицает того, что клиенты мои находились в состоянии личной обороны, но тем не менее находят, что, повалив Даутова на землю и нанеся ему рану, они имели возможность связать его, не лишая жизни, почему и признают, что не исполнив этого, они превысили пределы личной обороны, за что и подлежат ответственности по 1467 ст. улож. о наказ. Против этого я считаю необходимым возразить следующее: по 1467 ст. улож. о наказ., подлежат ответственности только те, кто без нужды, после уже отращения грозившей опасности, нанесет нападавшему на него смерть. Между тем из обстоятельств дела видно, что, получив первую рану ножем в шею, Даутов вскричал, и в борьбе с обвиняемыми, когда они свалили его на землю, вырвал свой кинжал, успев ранив им Коджаева и Темакаева. Ничего иного мудреного, что Алиев, зная Даутова за человека, обладающего необыкновенною силой, которая в минуту опасности увеличивается в несколько раз, побоялся, чтобы Даутов не успел пустить в дело бывший при нем 6-ти-ствольный револьвер, и нанес ему, его же убившему, во время борьбы, кинжалом рану в шею. Что же касается того, что Алиев не замышлял, что он ранил Даутова в бок, то это, зная хотя немного психический состав Даутова, легко объясняется тьм возбужденным состоянием, в каком находился обвиняемый Алиев и его товарищи в момент убийства. Садоводство, что весьма вероятно, Даутов, получив две раны, был смертельно ранен и боролся с обвиняемыми только вследствие рефлекс, чего нагайки не могли даже и предполагать, не зная естественных наук».

Суд, придя к убеждению в том, что в момент нанесения Даутову ран одним из подсудимых, Алиевым, как этого подсудимый, так и другие два, Темакаев и Коджаев, находились в таком положении, что жизнь каждого из них была в опасности со стороны Даутова, признав, что подсудимые нагайки Алиев, Темакаев и Коджаев, нанесли смерть погано Даутову, находились в состоянии необходимой личной обороны, и что при этом ни один из них не превысил пределы необходимой личной обороны. А потому суд, возвратив из совещательной залы, вынес оправдательный приговор для всех подсудимых.

Надо было видеть с каким восторгом встречены папайцами этот приговор!...  
*Ольга Н.—ва.*

**ВНУТРЕННИЕ ИЗВѢСТІЯ.**

В С.-Петербурге, 17-го декабря, в залах Николаевской академии генеральшаго штаба, прибывший в эти дни из Версаля святой Его Величества генераль-майор Анненков, в форме беседы, изложил как результаты изучения современного положения дела на театре войны, так и свои личные впечатления. Задарившись возможным выяснением тех успехов, которые одержаны союзными германскими войсками в нынешнюю войну, генераль Анненков в своей беседе бросил взгляд на состояние уровня образования, на военную организацию и на приведение обиху противников армий на военное положение, проведя между ними параллель. Затем он перешел к очерку сосредоточения германских войск по желтым дорогам, и сказал несколько слов о подготовке и изучении настоящего театра военных действий пруссакам. Упомянув далее о внутреннем порядке, присущем войскам союзников, он перешел к очерку боевых качеств армий, их вооружения и действий кавалерии. После того был изложен очерк способов действий французов и германцев, и замечательного устройства тыла союзных армий. В заключение генераль Анненков привел общий обзор настоящего положения дела под Парижем. Интересные сообщения генерала Анненкова вызвали оживленные разговоры между присутствующими, в числе которых были представители войск разных родов оружия и значительное число офицеров генеральшаго штаба. Сколько известно, говорит «Русский Инвалид», замѣтил генерал Анненков в непродолжительное время появляться в печати.

В газ. *Голос* пишут, что по постановлению общего собрания «Общества земледельческих колоний и ремесленных приютов», общество определило, начав свою деятельность с устройства колоний и приютов вблизи Петербурга, впоследствии распространить ее и на прочия губернии России.

Технический комитет главного интендантского управления в последнее время произвел опыты приготовления из пасты в России гороховой колбасы, употребляемой в прусских войсках, во время настоящей войны; кроме того, рассмотрел образцы употребляемого в Англии питательного порошка, дающего питательную похлебку, чрезвычайно сильного приного вкуса, и образцы консервов баранины, приготовляемых в австралийской Виктории и имеющих большой сбыт в Англии.

**ПОЛИТИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.**

**Франція.** Вот новые подробности о положении Парижа, передаваемые версальским корреспондентом английской газ. Daily-Telegraph со слов лиц, вышедших из Парижа и, между прочим, русского военного агента, г. Витгенштейна: «Количество провинции, имеющейся еще в Париже—говорит корреспондент—достаточно, чтобы прокормить до конца февраля гарнизон и жителей, и нет никаких оснований, чтобы население могло принудить местные власти в сдачу раньше указанного срока. Впрочем, дух населения превосходный. Пройдя через разные фазы то безумного восторга, то глубокого отчаяния, парижане возвратились к спокойному чувству, доказывающему, что они ринулись выносить до последней крайности все лишения и опасности, сопряженные с осадой. Всякий, женатый, или холостой, способный носить оружие, стал солдатом; те, которых считают слишком молодыми или слишком старыми для действительной военной службы, организованы для городской или гражданской стражи, поддерживающей в городе такой же превосходный порядок, что Париж никогда еще не был более обеспечен ночью, не смотря на то, что улицы почти что не освещены. Связка говядина исключена из правительственных рационных, но ее можно достать еще в большей части ресторанов. Превосходный бистекс в настоящее время стоит около 30 к. с. на наши деньги. Кормление собаками, кошками и крысами, в которых так много говорили, было только делом фантазии, кото-

рой и распространялся. В Париже находится еще огромное количество лошадей, общая цифра которых может быть определена во сто тысяч штук, и не существует ни малейшего опасения в недостатке для них корма. В муниципальных общинах можно получить за 8 коп. крупную превосходного суну с куском лошадиного мяса. Раздаваемые каждую неделю рационные всегда разнообразны: один день дают солонину, другой—свиное мясо, третий—солоную рыбу, треску или сельдь, по выбору потребителя. В Париже устроены многочисленные благотворительные конторы, обращаясь в которых, бедные могут получить билеты, дающие им право на получение рационных в общественных кухнях. Шесть тысяч коров, которые будут убиты только в самом крайнем случае, содержатся для молока детям и больным. Вино дешево и в Париже—станет его еще на год. Запас муки так еще велик, что само правительство не знает, сколько съесть у него. Дорого лишь масло, дошедшее до 6 р. за фунт».

**Германия.** В Германии чувствуется значительный недостаток угля, происходящий вследствие призыва рудокопов в армию. В настоящее время обсуждается вопрос об употреблении на угольных копях французских палыняк.

**Англия.** В вальвичском арсенале господствует самая усиленная деятельность, избыточная дельно увеличив признанные достаточными запасы военного материала.

**ВѢНА,** 24-го декабря.—Здесь газеты продолжают настаивать на необходимости скорейшего заключения мира. «Necesse Ergo Presse» говорит по этому поводу:

«Вся Германия, к северу и югу от Майна, находится, что побуждено достаточно—достаточно пролито крови и нагромождено трунов: пора подумать и о заключении мира. Множество писем и других извѣстий, получаемых в Австрию из Германии, свидетельствуют о безочеловечном горь безчисленного множества семейств, которых война облегла в траур. Что касается настроений действующих во Франции немецких войск, то не подлежит сомнению, что извѣстие о мирных переговорах было бы встречено ими с безпредельною радостью, как под Парижем, так и на Лоарь. Даже королевские приказы по армии свидетельствуют, что война приняла страшный, зловещий характер, и те, кто писали эти приказы, быть может даже не предчувствовали, какое ужасное открытие они издали в официальной форме Европы, с волнением взвращающей на эту борьбу. В подобной войне нельзя больше искать себя зарыв».

**Испания.** В мадридских листах королевской партии появился протест Донь Карлоса против выбора кортесов. Известно, что королева Изабелла, от имени своего сына, также обнародовала протест против этого избрания.

**Римъ.** В аугустскую «Всеобщую Газету» пишут из Рима: «Здоровье папы, которому уже минуло восемьдесят пять, под влиянием всех огорчений и неудач, постигших его в последнее время, совершенно разстроилось. Он даже не мог сам отправиться в ближайший собор для того, чтобы отслужить торжественную мессу в день св. Марии Сикстинской. Его должны были нести туда, и он с большим трудом, поддерживаемый клиром, мог возвратиться по ступеням на площадку главного алтаря».

**Нью-Йоркъ.** Извѣщают, от 11 (23) декабря, что, по слухам, русское правительство заказало там известное число картечи.

Из Константинополя пишут в «Русский Вѣд.»: В день Андрея Первозванного, вселенский патриарх совершил с 12-ю митрополитами богослужение в патриаршей церкви, в присутствии представителей России, Греции и Румынии. Во время литургии патриарх поминал государей России, Греции и Сербии. После литургии было совершено молебствие первозанному апостолу, как первому иерарху вселенской церкви, но первый епископ Византии был апостол Андрей. Вся страна, подвластная некогда константинопольскому патриарху, Греция, Сербия, Румыния, Болгария и Россия, где апостол насыщал евангелием христианства, сохранили досель православие. Не так поступил папство прочих апостолов, только 1,300,000 греков, грузин и арабов остались в православии в патриархатах: александрийском, антиохийском, иерусалимском и архиепископии кипрской. После литургии представитель Сербии, вместе с прочими представителями православных держав, съездили визит вселенскому патриарху. Затем сам патриарх выехал поздравлять сербского посланника, так как в этот день сербская церковь в 1840 году была признана патриархом автокефальной.

**новѣйшія извѣстія.**

**Бордо,** 14-го (26-го) декабря.—Здесь произведет большой смотр национальной гвардии. Кремь произнес по этому поводу речь, в которой сказал, между прочим: «Правительство ринулось противодѣйствовать всякому насилью, всякой реакции. Только республика может спасти

Францию, и она спасет ее. Национальная гвардия и народ выказали сильный восторг кликами: «Да здравствует республика!» Офицеры клялись защищать республику».

15-го (27-го) декабря.—Из Парижа получено следующее извѣщение из статьи, начатой в «Официальной Газетѣ»: «Некоторые газеты уверяют правительство за его першительную политику; его программа однако очень проста: бороться против несприятельского нашествия до тех пор, пока оно будет отражено или пока будет заключен почетный мир. Правительство не отступит от этой программы, хотя бы Париж пришлось одному продолжать борьбу. Но не смотря на постигающую нас неудачу, провинция с каждым днем все ршительнее высказывает в том же смысле. Постъ изображений провинции «Официальная Газета» присовокупляет: «Мы не скрываем от себя трудности нашего положения, но она же возлагает на нас обязанность сражаться. Постоянство Парижа растет соразмерно с испытаниями. Париж съ ужасом отвергает мысль о сдаче; правительство твердо вѣрит в победу».

16-го (28-го) декабря.—Правительственный секретъ возбуждает, что почта будет принимать письма, адресованные в Париж, и отправлять их тайными патентованными средствами. Вѣсь писем не должен превышать четырех грамм, и на каждом из них должны быть написаны, послъ адреса, слова: «Парижъ, черезъ Муленъ (въ департаментъ Аллье)».

17-го (29) декабря.—Военный судъ, перенесенный изъ Буржа в Муленъ декретомъ 16 декабря, возстанъ в Буржъ.

Пруссаки взяли съ города Кодебеа 50,000 фр. контрибуции за то, что в этомъ городѣ дурно приняты прусскіе солдаты.

В Орлеанъ нова контрибуция въ 600,000 фр. еще не уплачена. Вчера генералъ фонъ-деръ-Тапъ объявилъ, что если городъ не заплатитъ всей суммы къ вечеру, то пятьдесятъ важнѣйшихъ гражданъ будутъ арестованы и увезены въ качествъ заложниковъ.

Морозъ препятствуетъ военнымъ дѣйствіямъ. Мобилизованная национальная гвардія 26-го числа выбила саксонскій баталіонъ изъ парна въ Мезонъ-Бланшъ.

Гамбета прибылъ въ Бордо. Комисаръ правительства народной обороны посылъ северную армию и доставилъ хорошия вѣсти. Нынѣшній движіе имѣютъ стратегическій характеръ и предрицаны съ целью занять сильную оборонительную позицію, чтобы дать отдыхъ армии, измученной постоянными перемѣнами.

18-го (30-го) декабря.—Изъ Лиона сообщаютъ, что пруссаки очистили Грз и отступаютъ на Везуль.

По извѣстіямъ изъ Аррааса, отъ 29-го декабря, 15,000 пруссаковъ вступили 26-го числа въ Баномъ; 28-го числа 6,000 человекъ изъ этого отряда направилъ по двумъ направлѣніямъ—къ Перону и Дуэ. По увѣренію крестьянъ, прусскіе солдаты открыто объявляютъ, что они утомлены войною.

Изъ Безансона сообщаютъ, отъ 29-го числа, что пруссаки снова дѣлали неудачный приступъ къ Бельфору; они, какъ увѣряютъ, лишились при этомъ 1,400 человекъ, и увезли своихъ раненыхъ на 50 повозкахъ; большая часть этихъ раненыхъ привезена въ лазаретъ замаршима.

Лиль, 15-го (27-го) декабря.—Главная квартира северной армии находится въ Арраасъ. Мѣстности Корби, Альберъ и Ахье очищены французами. Указы перервали телеграфъ въ Буале. Генералъ Федеръ испортилъ дорогу за собою. Северная армія сосредоточена около Аррааса.

16-го (28-го) декабря.—Главная квартира французской северной арміи находится въ Витри; сообщеніе по желѣзной дорогѣ производится только до Ре. Городъ Арраасъ представленъ своимъ собственнымъ силами. 22-й корпусъ, отступая, опирается на северную крѣпость. Принцъ саксонскій послѣ себя прибылъ въ Амьенъ, на помощь генералу Мантейфелю. Неприятельские развѣдчики стлыча съ неприятельскими развѣдчиками, вѣдѣвте которой неприятель отступилъ. Городъ съ большимъ энтузіазмомъ готовится къ оборонѣ.

Гавръ, 19-го (31-го) декабря.—Корпусъ генерала Руа овладѣлъ вчера позиціями, которые пруссаки занимали на высотахъ Бувилля, Аривалля и Шаго-Робера, въ рондѣйскомъ уѣздѣ. При этомъ у французовъ вышло изъ строя 16, у пруссаковъ 40 чел. Близъ устья Сены пруссаки занимаютъ теперь только Грандъ-Куроннъ.

Версаль, 16-го (28-го) декабря. (Официально).—Бомбардированіе Монть-Аврона происходило безостановочно в течение всего вчерашняго дня. Оно будетъ продолжаться и сегодня. Наши потери незначительны.

Шербургъ, 16-го (28-го) декабря. Сообщеніе между арміями северной и сѣверо-западной поддерживается при помощи пароходовъ, совершающихъ ежедневныя рейсы между Шербургомъ и Калъ.

16-го (28-го) декабря. (Официально).—Первая армія генерала Мантейфеля прибыла 26-го числа въ окрестности Баномъ; число захваченныхъ ею пленныхъ еще увеличилось.

17-го (29-го) декабря. (Официально).—27-го числа подполковникъ Боттенштеръ,

съ 6-ю ротами пѣхоты, отбилъ всадронномъ и двумя орудіями, послѣ яростной бой между Мантуаромъ и Жа-Шарромъ. Неприятель, наконецъ, окружилъ отрядъ Боттенштера на послѣдній уступъ, продолжилъ себя дорогу в дѣлѣ работъ Боттенштера и 230 рядовыхъ, потерявъ при этомъ ста человекъ.

Заставивъ молчать, 27-го декабря батареи Монть-Аврона наша артиллерія успѣшно обстрѣливала на слѣдующій день станцію Поазъ-ле-Секъ и вытѣсила неприятельскую артиллерію, расположенную въ рощѣ Бонди. Мы потеряли 3 чел.

Сегодня Монть-Авронъ заняты отрядомъ 12-го (саксонскаго) корпуса. Мы взяли тамъ много заготовъ, ружей и боевыхъ запасовъ. Неприятель не увелъ своихъ убитыхъ. Неприятельскія войска, еще находившіяся вѣсь восторгъ, отошли къ Парижу. Съ нашей стороны не было потери.

Изъ северной арміи сообщаютъ, что полкъ многихъ битвъ крѣпость Перона обложена. Послѣдованіе французской северной арміи продолжается.

Берлинъ, 15-го (27-го) декабря, вечеромъ.—Въ Государственномъ Указателѣ вѣдѣвана пога графа Бисмарка въ барону Шлейхцу въ Вѣнѣ, отъ 14-го декабря. Въ этой нотѣ сказано:

«Не изъ уваженія только къ пражскому договору, но и вследствие желанія находиться в такихъ отношеніяхъ съ могущественной соедной имперіей, которая отъвѣдала бы общему нашему прошлому и тожество интересовъ между населеніями обоихъ государствъ, рѣшаюсъ я изложить австрийскому правительству точку зрѣнія, на которую становится королевское правительство по поводу новаго порядка вещей в Германии».

Нота выражаетъ увѣренность, что Австрія не ожидаетъ и не требуетъ соблюденія тѣхъ постановленій пражскаго договора, которые стѣснили бы благоденствіе и развитіе соедныхъ съ нею германскихъ земель. Далѣе въ нотѣ сказано:

«Предостоее удовольствіе национальныхъ стремленій и нуждъ германскаго народа сообщитъ дальнѣйшему развитію Германии такую прочностъ и безопасностъ, что вся Европа, а въ особенности соеднія съ Германіей страны могутъ пріобрѣтывать его не только безъ опасеній, но и съ удовольствіемъ».

16-го (28-го) декабря, вечеромъ.—Говоря о бомбардированіи Монть-Аврона, Правительственная Корреспонденція объявляетъ, дѣло идетъ пока еще не о бомбардированіи ни города, ни даже фортавъ, а только о полезномъ подготовленіи этого бомбардированія. Какъ скоро Монть-Авронъ будетъ занятъ, тогда не только будетъ значительно облегчена военная дѣятельность противъ ближайшихъ фортвъ, но и возможно будетъ обстрѣливать ближайшіе кварталы самаго города.

Та же газета присоединяетъ, что важная задача, предлагаемая германской арміи, будетъ исполнена тѣмъ вѣрнѣе, что эта армія имѣетъ теперь меньше причинъ опасаться вѣншнихъ нападѣній.

Провинціальная Корреспонденція извѣщаетъ также, что нова союзная конституція будетъ обнародована тотчасъ по одобреніи договоровъ, заключенныхъ съ государствами южной Германіи. Вскорѣ по обнародованіи конституціи будутъ назначены выборы въ союзный парламентъ.

Лондонъ, 16-го (28-го) декабря. Изъ Гавра получено официальное сообщеніе о томъ, что весь вѣншій берегъ Сены очищенъ французами.

Пруссаки стоятъ съ довольно значительными силами у Ивето.

17-го (29-го) декабря.—По извѣстіямъ изъ Парижа, отъ 27-го декабря, донесеніе генерала Шницца заявляетъ, что приняты всѣ мѣры для того, чтобы санитарное положеніе войскъ ни въ какомъ случаѣ не могло прешаствовать, начатыхъ военнымъ дѣйствіямъ.—Полученныя здѣсь парижскія газеты высказываются противъ участія Франціи въ лондонской конференціи.

18-го (30-го) декабря.—Въ «Daily-News» сообщаютъ изъ Бордо отъ 29-го числа, что французское правительство снова заявило намѣреніе въ томъ только случаѣ прислать своего уполномоченнаго на лондонскую конференцію, если англійское правительство предварительно признаетъ французскую республику.

ВѢНА, 14-го (26-го) декабря.—Въ газетѣ «Montagsrevue» напечатано извѣщеніе изъ отъвѣтной ноты люксембургскаго правительства, отъ 14-го декабря, на депешу графа Бисмарка, отъ 3-го декабря. Въ этомъ отъвѣтѣ, который сообщенъ также всѣмъ державамъ, подписавшимъ договоръ 1867 года, прежде всего выражается сожалѣніе по поводу неточности и преувеличенности прусскихъ сообщеній. Въ немъ заявлено также, что неоднократно г. Тиле обращался къ люксембургскому правительству въ дѣлахъ въ Берлинѣ съ словами одобренія по поводу правильнаго образа дѣйствій Люксембурга. Затемъ въ люксембургской нотѣ говорится, что географическое положеніе великаго герцогства, а равно и постановленія лондонскаго договора, въ силу котораго ему разрѣшено содержать солдатъ только для охраненія внутренняго порядка, увеличили затрудненія правительства его. Последнее объявляетъ, что ему было сообщено только объ одномъ провинтальномъ транспортѣ, отправленномъ въ ночь съ 24-го на 25-го сентября черезъ Люксембургъ и благополучно достигнувшемъ Франціи, хотя прусские писки, разставленные вдоль границы, могли бы задерживать всякіе транспорты. Съ другой стороны, люксембургскому правительству извѣстно о тысячахъ транспортовъ съ запасами, предва-



Въ завказскомъ приказѣ 8 февраля 1871 года имѣютъ быть торги, съ узаконенною переторжкою, на продажу дома съ садомъ, принадлежашаго вдовѣ генералъ-майора княгини Даринъ Гульбановой, дочери Шаликовой, состоящаго 2 отдѣленія, въ 11 участкахъ г. Тифлиса, за нецѣлостію ея недвижимы, по займу ея изъ приказа въ 1868 году 9750 руб. Желающіе купить означенный домъ, могутъ видѣть оцѣночную опись оному въ завказскомъ приказѣ. 1871 (3) 2.

Въ завказскомъ приказѣ 9 апрѣля 1871 года имѣютъ быть торги, съ узаконенною переторжкою, на продажу каменныхъ строений, принадлежащихъ нижеподписаннымъ тифлисскимъ жителямъ, за нецѣлостію или нецѣлостію, по займамъ ихъ изъ приказа: 1) Мартинушъ Мурачевымъ съ сыномъ Мурачевымъ въ 1866 году 900 р., подъ залогъ дома его 2 отдѣленія, въ 13 участкахъ и 2) губернскимъ секретаремъ Яковомъ Коренищомъ и ахалцехскимъ жителемъ Торозомъ Зореласовымъ въ 1863 году 6600 р., подъ залогъ дома ихъ 1 отдѣленія, въ 9 участкахъ г. Тифлиса. Желающіе купить означенныя строения, могутъ видѣть оцѣночную опись оныхъ въ завказскомъ приказѣ. 1871 (3) 2.

Кавказское окружное интендантское управление вынуждаетъ желающихъ на поставку съ торговою для интендантскихъ складовъ обязочныхъ и укладочныхъ матеріаловъ на 1871 годъ въ слѣдующемъ количествѣ:

Table with columns: Для складовъ: Стар. Тифлис. Петров. and rows: Веревки пеньковыхъ, толстыхъ, тонкихъ, ушковатыхъ, Ящики деревянные, окованные желѣзомъ, большихъ, среднихъ, малыхъ, Вяжучихъ, некованныхъ, большихъ, среднихъ, малыхъ, Бумаги оберточной.

Торги на поставку этихъ предметовъ будутъ произведены 27 января 1871 г. для складовъ: старопольскаго— въ старопольской казенной палатѣ, петровскаго— въ управленіи начальника портового г. Петровска и тифлискаго— въ обществѣ присутствія кавказскаго окружнаго интендантскаго управленія, рѣшительнаго, безъ переторжки, изустнаго, съ доукомплектованіемъ и присылки запечатанныхъ объявленій; по лицамъ, которыя будутъ участвовать въ изустномъ торгѣ, лично или чрезъ повѣренныхъ, воспрещается подавать въ то же время запечатанныя объявленія. Равнымъ образомъ вовсе не будутъ принимаемы вызовы, присылаемые въ мѣсто торговъ по телеграфу и уведомленія правительственныхъ мѣстъ и лицъ, по телеграфу же о свободности залоговъ подрядчиковъ, желающихъ вступить въ новое обязательство съ казною.

Лица, желающія вступить въ изустный торгъ, обязаны, до присутствія къ оному, представить въ мѣста, гдѣ будутъ производиться торги, при прошеніи на гербовой бумагѣ семидесятикопѣечнаго достоинства: а) документа о своемъ званіи и б) залоги, соразмѣрные суммѣ неустойки, которая по условіямъ равняется 15% подрядной суммы.

Объявленія къ торгамъ должны быть присланы и поданы въ мѣста производства торговъ не позже одинадцати часовъ утра, въ дни, назначенные для торговъ, то есть 27 января 1871 года, запечатанныя объявленія, на основаніи 1909 ст. X т. св. закон. гражд. (изд. 1857 г.), должны заключать въ себѣ: 1) согласіе принять подрядъ на точномъ основаніи утвержденныхъ условій, безъ всякой перемѣны; 2) цѣны, складомъ писанныя; въ цѣнахъ, на основаніи положенія военнаго совѣта 9 января 1842 г. и 18 февраля 1844 года, недоукомплектовывается никакихъ другихъ дробей копейки, кромѣ определенныхъ этими положеніями, именно: 1/2, 1/4, 1/8, 1/16 и 1/32 коп.; 3) мѣстопробы, званіе, имя и фамилію предъавителя, также мѣсяцъ и число, когда писано. Къ объявленію должны быть приложены: а) документа о званіи предъавителя и б) залоги, соразмѣрные суммѣ неустойки въ 15%. Надпись на пакетѣ, въ которомъ запечатано объявленіе, должна быть слѣдующая: объявленіе въ старопольскую казенную палату, или въ управленіе портового города Петровска, или же въ кавказское окружное интендантское управленіе въ назначенномъ 27 января 1871 года рѣшительному торгу на поставку обязочныхъ и укладочныхъ матеріаловъ для тако-то интендантскаго склада.

Объявленія, заключающія въ себѣ условія, въ чемъ-либо несогласныя съ опубликованными, а также при которыхъ не будетъ залоговъ, соразмѣрныхъ суммѣ неустойки, будутъ оставлены безъ послѣдствій. Залоги должны быть представлены въ самое мѣсто торга, а не въ какое-либо другое управленіе. Желающимъ торговаться предоставляется принимать подряды на всѣ предметы нераздельно или особо на поставку однихъ лишь ящиковъ и особо остальныхъ матеріаловъ.

Условія на поставку обязочныхъ и укладочныхъ матеріаловъ желающіе могутъ видѣть въ мѣстахъ производства торговъ во время присутствія. Утвержденіе торговъ будетъ зависѣть отъ окружнаго интенданта, въ предѣлахъ предоставленной власти. 1871 (3) 2.

Исправляющій должность судебного пристава нахичеванскаго мирового отдѣла, коллежскій секретарь Огановъ, жительствующій въ городѣ Нахичевань, симъ объявляетъ, что 23 января мѣсяца 1871 года, въ 10 часовъ утра, назначаетъ при нахичеванскомъ мировомъ отдѣлѣ въ продажу съ публичнаго торга домъ съ дворомъ, принадлежавшій нахичеванскому жителю Каприэу Шахбазову, состоящій изъ городъ Нахичевани, въ части Джагагай, на возвышеніи долга его персидско-подданному Мамедъ-Бену-Али Бекову въ количествѣ 130 руб. сер. Опись означеннаго имѣнія и всѣ бумаги, относящіяся до публичной продажи, будутъ открыты для всѣхъ желающихъ въ канцеляріи мирового судьи 1871 (3) 2.

Кавказское окружное интендантское управление вынуждаетъ желающихъ принять въ подрядъ, съ торговою, поставку припасовъ и матеріаловъ для Александровскаго форта въ потребностяхъ 1870 года, поименованныхъ въ прилагаемой при семъ ведомости. Торги на поставку этихъ предметовъ будутъ произведены въ управленіи начальника портового города Петровска, назначеннаго 1 января 1871 года, рѣшительнаго, безъ переторжки, съ доукомплектованіемъ какъ изустныхъ торговцевъ, такъ и присылки и подачи запечатанныхъ объявленій; по лицамъ, которыя будутъ участвовать въ изустномъ торгѣ лично или чрезъ повѣренныхъ, воспрещается подавать въ то же время запечатанныя объявленія. Равнымъ образомъ вовсе не будутъ принимаемы вызовы, присылаемые въ мѣсто торговъ по телеграфу и уведомленія правительственныхъ мѣстъ и лицъ по телеграфу же о свободности залоговъ подрядчиковъ, желающихъ вступить въ новое обязательство съ казною.

Лица, желающія вступить въ изустный торгъ, обязаны, до присутствія къ оному, представить въ мѣсто производства торга, при прошеніи на установленной гербовой бумагѣ: а) документа о своемъ званіи и правѣ на торговлю и б) залоги, соразмѣрные суммѣ неустойки, которая по условіямъ равняется 20% подрядной суммы. Запечатанныя объявленія къ торгу должны быть присланы или поданы въ мѣсто производства торга не позже одинадцати часовъ утра въ день, назначенный для торговъ. Запечатанныя объявленія, на основаніи ст. 1909 т. X. св. гражд. (изд. 1857 г.), должны заключать въ себѣ: 1) согласіе принять подрядъ, на точномъ основаніи опубликованныхъ и условій, безъ всякой перемѣны; 2) цѣны на каждый предметъ торга, складомъ писанныя, при чемъ въ цѣнахъ, на основаніи положенія военнаго совѣта 9-го января 1842 и 18 февраля 1844 г., недоукомплектовывается никакихъ другихъ дробей копейки, кромѣ определенныхъ этими положеніями, т. е. 1/2, 1/4, 1/8 и 1/16; 3) мѣстопробы, званіе, имя и фамилію предъавителя, также мѣсяцъ и число, когда писано. Къ объявленію должны быть приложены а) документа о званіи предъавителя и б) залоги, соразмѣрные суммѣ неустойки въ 20%. Надпись на пакетѣ, въ которомъ запечатано объявленіе, должна быть слѣдующая: объявленіе въ управленіе начальника портового города Петровска къ назначенному 15 января рѣшительному торгу на поставку хозяйственныхъ и ремонтнорочныхъ предметовъ для форта Александровскаго.

Объявленія, заключающія въ себѣ условія, въ чемъ-либо несогласныя съ опубликованными, а также при которыхъ не будетъ залоговъ, соразмѣрныхъ суммѣ неустойки, какъ равно объявленія, поданныя послѣ часа, назначеннаго для приема, будутъ оставлены безъ послѣдствій. Залоги должны быть представлены въ самое мѣсто торга, а не въ какое-либо другое управленіе.

Подрядъ долженъ быть произведенъ во всемъ согласно прилагаемымъ при семъ условіямъ. Утвержденіе торговъ будетъ зависѣть отъ окружнаго интенданта, въ предѣлахъ предоставленной ему власти.

ВѢДОМОСТЬ разнымъ вещамъ и матеріаламъ, потребнымъ къ заготовленію для форта Александровскаго въ пропорціи 1870 г.

Наименованіе предметовъ. По хозяйственной части.

Количество.

Бочки дубовыя 40-ведерныя съ желѣзными обручами 15 для возки воды; веревки пеньковыя въ 1 1/2 дюйма толщиною 18 пудъ на тѣщи и постройку въ 1 1/2 дюйма толщиною 18 пудъ на тѣщи и постройку для конюшенъ; граблей березовыхъ 10 шт. на исправленіе водовозныхъ роспусковъ; граблей 10 шт. для конюшенъ; лопатъ деревянныхъ 10 шт. и металъ березовыхъ съ черенками 30 шт. для очистки форта и конюшенъ; обручей деревянныхъ черемуховыхъ 25 для исправленія посудъ; колесъ шишоновыхъ 2 стана; оглобелъ березовыхъ 10 паръ и подшукъ березовыхъ 10 шт. для повозокъ и роспусковъ; пеньки жидкихъ 5 шт., решеть лыжныхъ 20 и сѣтъ волосныхъ 5 для кухни; стали 10 ф. для накладки топоровъ; смолы 18 пудъ для осмолки валовъ; дегтю 10 пудъ для смазки колесъ; вару 6 пудъ для заливки желобовъ; нитокъ суровыхъ 35 ф. и подшубковъ овечьихъ 15 шт. для починки полушубковъ для рабочихъ.

Для чигирей: Ваалъ круглыхъ 8-ми грамныхъ толщиною 10 вер. длинною 3 саж. 2 для перемѣны пришедшихъ въ негодность; валы эти вѣдывающія въ чигирѣ въ горизонтальномъ положеніи, къ которому прирѣпляется водное колесо; такой же валъ длиною 3 саж. и толщиною 9 вершк. 1 валъ этотъ вѣдывается въ чигирѣ въ вертикальномъ положеніи, чрезъ него приводится въ движеніе весь механизмъ при поливѣ огородовъ; гвоздей 4-хъ дюймовыхъ 800 шт., 6-ти дюймовыхъ 350 шт. и 8-ми вершковыхъ 900 шт. для исправленія чигирей; желѣза обручного 2 пуд. и шпанаго 3 для кузнечныхъ работъ; коворель: большаго величина длиною 2 работъ, а по заснутой части 3 четверти 35 для исправленія водныхъ колесъ въ чигиряхъ; таковыхъ же длиною 5 четверти, а по заснутой части 3 четверти 20 шт. для исправленія сухихъ колесъ, приводящихъ въ движеніе шестерню; досокъ клееновыхъ толщиною въ 2 1/2 верш., шириною неменьше 8 вершковъ длиною въ 2 саж. 5 для исправленія сухихъ колесъ; досокъ сосновыхъ 3-хъ саженой мѣры толщиною въ 1 1/2 вершк 18 и таковыхъ же толщиною въ 1 дюймъ 40 для исправленія водныхъ ящиковъ и передѣлки чигирей; брусель сосновыхъ 3 саженой мѣры толщиною 4 вер. 11 и таковыхъ же толщиною въ 6 вер. 68 для починки срубовъ и подставокъ въ чигиряхъ; желобовъ для стока воды

длиною 4 саж., сдѣланныхъ изъ брусель, шириною въ комъ не менѣе 7 вершк., выдолблены на 2 вер. глубины, а отъ комъ долбленіе начинается должно на 6 вершковъ 25.

1) Предметы поставки и ихъ качества. Поставляемые вещи и предметы должны быть самого лучшаго качества и исполнѣнны соответствовать тому употребленію, на которое предназначаются.

2) Обязанности подряда. Въ обезпеченіе исправнаго выполненія подряда долженъ быть представленъ, на случай неустойки, залогъ, равняющійся 20% подрядной суммы. Залогъ этотъ, смотря по условію лицъ, вступающихъ въ подрядъ, долженъ заключаться въ наличныхъ деньгахъ, въ билетахъ государственныхъ кредитныхъ учрежденій и другихъ, допускомъ, на основаніи узаконенныхъ денежныхъ документахъ и въ свидѣльствахъ на недвижимыя имущества.

3) Мѣсто и срокъ поставки. Подрядчики вещи и предметы должны быть поставлены въ Александровскій фортъ окончательно чрезъ три мѣсяца со дня заключенія контракта; въ случаѣ же заароковъ нѣхъ или части поставленныхъ вещей и предметовъ, то подрядчикъ обязывается поставить другія вещи и предметы взамятъ заарокованныхъ, въ продолженіи одного мѣсяца послѣ возвращенія ему заарокованныхъ.

4) Освобожденіе залоговъ. По мѣрѣ сдачи вещей и по полученіи въ томъ выданіи въ приемъ ихъ, залоги, соразмѣрные суммѣ поставленныхъ вещей, освобождаются.

5) Уплата денегъ подрядчику. Слѣдующія за поставленными предметами деньги, по доставленіи выданія въ приемъ ихъ, будутъ немедленно ассигнованы въ отпускъ изъ подлежащей кассы министерства финансовъ.

6) Посobia отъ казны. По заключеніи контракта, если подрядчикъ покажется, можетъ быть выдано ему въ задатокъ до третьей части подрядной суммы, подъ особый залогъ рубль за рубль. Равно и въ продолженіи подряда могутъ быть выданы подрядчику эти задатки, но не иначе, какъ по суммѣ невыставленныхъ предметовъ. Задаточныя деньги должны вычитаться у подрядчика при каждой уплатѣ ему денегъ за поставленные по договору предметы, въ той соразмѣрности, въ какой онъ получилъ задатки.

7) Степень ответственности подрядчика. Подрядчикъ, принявшій на себя поставку, признается неисконнымъ: а) если къ определенному востановленнымъ условіямъ сроку не поставитъ какихъ-либо предметовъ и б) когда поставленные имъ предметы будутъ дурнаго качества и онъ не переимѣнитъ ихъ въ определенный срокъ другими, надлежащаго качества. Въ обоихъ этихъ случаяхъ, на основаніи 635, 639 и 661 ст. ч. IV кн. 1 св. воев. пост., возмещается съ подрядчика неустойка въ размѣрѣ 20% съ суммы невыставленныхъ вещей.

8) Заключеніе контракта. Контрактъ на сію поставку долженъ быть написанъ на установленной гербовой бумагѣ по суммѣ подряда и можетъ быть заключенъ, по желанію подрядчика, въ окружномъ интендантскомъ управленіи или въ петровскомъ интендантскомъ отдѣлѣ. 1852 (3) 2.

СПРАВОЧНАЯ ТАБЛИЦА.

Почты. Въ понедѣльникъ: въ Эривань, по тракту до Дзульѣт; во вторникъ: въ Бакинскую губернію, легкаго простого корреспонденціи; въ среду: въ Россію, Эривань, Александрополь, Поволазетъ и Кутаисъ, по тракту до Поти. Почтовые экипажи: въ понедѣльникъ, во вторникъ и въ среду: во Владикавказъ, въ воскресенье и въ среду—въ Кутаисъ.

Контра редакция «Кавказа» открыта ежедневно отъ 9 ч. утра до 1 по пол. и отъ 6 1/2 до 8 ч. веч.

Лечебница для приходившихъ больныхъ открыта ежедневно для приема больныхъ—съ 9 утра, до 1 час. по полудни.

Кавказскій музей открытъ: по вторникамъ, пятницамъ и воскресеньямъ—отъ 10 до 3-хъ часовъ по полудни.

Тифлисскій театръ. Сегодня, 3-го января, русскими артистами тифлисской дирекціи представлено будетъ: «Далла»—драма въ четырехъ дѣйствіяхъ и шести картинахъ, Октава Фелье, переводъ князя Н. Долгорукова и Н. Худякова; «Старый математикъ, или ожиданіе кометы въ узломъ городѣ»—водевилъ въ одномъ дѣйствіи, А. и Г.

Телеграфическія депеши

о погодѣ въ разныхъ мѣстахъ кавказскаго наместничества къ 7 часовъ утра, сообщенныя тифлисскою тѣлескопомъ обсерваторіею

Слабѣе: 0—тихо, 1—слабый, 2—умѣренный, 3—сильный, 4—очень сильный и буря. Состояніе неба: 0—пасмурно, 9—1—облакъ или мѣло облачно, 0—ясно, А—дождь, С—снѣгъ, Г—градъ, Т—туманъ.

Table with columns: Названіе мѣстъ, Барометръ при 0° Ф., въ мм. и метрахъ, Температура воздуха въ тѣни, Цѣльс., Направленіе и сила вѣтра, Состояніе неба. 31-го декабря 1870 года.

Table with columns: Мѣсто, 1-го января 1871 года, Поты, Баку, Ставрополь, Вѣдль-Ключъ, Пятигорскъ, Тифлисъ, Гудаурт., Кутаисъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Совѣтъ старшинъ ТИФЛИССКАГО КРУЖКА покорнѣе проситъ гг. членовъ, желающихъ остаться на будущій годъ, внести деньги и получить новые членскіе билеты не позже 25 сего января; не внесшіе къ этому числу денегъ, будутъ считаться выбывшими изъ числа членовъ кружка. X (3) 2.

Въ типографіяхъ Дубелира (г. Перетель и К°), Меликова и К°, въ библиотекѣ И. А. Иванова и въ книжныхъ магазинахъ Алладатова и Эфенджалиана ПОСТУПИЛИ НА ДНЯХЪ ВЪ ПРОДАЖУ «СБОРНИКЪ» (Сборникъ) (НА ГРУЗИНСКОМЪ ЯЗЫКѢ).

СОДЕРЖАНІЕ: Тосты, стих. мн. Гр. Орбелиани. Изъ сочиненія доктора Крунова о душевныхъ болѣзняхъ, переводъ съ русскаго—Г. Церетели. Стихотвореніе \*\*\*. Новая Франція (историческая картина) И. Скандли. Стихотвореніе \*\*\*. Положеніе ода очередной военной службы, царя Ираклія II. На новый годъ, Н. Скандли. ВЪ ПРИЛОЖЕНІИ: Путешествія Гуливерга, соч. Свифта, полный переводъ Н. Скандли, стр. 1—48. «СБОРНИКЪ» раздается бесплатно всѣмъ подписчикамъ газеты «ВРЕМЯ».

Цѣна 50 к. с. 3 (2) 1.

Требуется хорошая, опытная ГОРНИЧНАЯ—ШВЕДЪ; просить адресоваться въ домъ Зурабова, на Кюджарской улицѣ, спросить человѣка Датико. 2 (3) 1.

Имѣю честь извѣстить почтеннѣйшую публику, что, прибывъ сюда въ г. Тифлисъ изъ г. Одессы на короткое время съ большимъ выборомъ мужскихъ и дамскихъ серебряныхъ и золотыхъ часовъ, а также разными золотыми издѣліями, какъ-то: цѣпочки шейныя и короткія и для медаліоновъ, приборы, брошки, серьги, браслеты, медаліоны, кольца, крестики и проч.

ТОВАРЬ, ПРОДАЮ ЗДѢСЬ ПО САМЫМЪ УМѢРЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ, КАКЪ НА МѢСТѢ, ВЪ ОДЕССѢ. ПРОДАЖА ПРОИЗВОДИТСЯ ВЪ ДОМѢ ГГ. ЦОВЬЯНОВА И САРАДЖЕВА, НА ДВОРЦОВОЙ УЛИЦѢ.

При этомъ имѣю честь присовокупить, что главное мое дѣло находится въ г. Одессѣ, на Ришельевской улицѣ, въ собственномъ моемъ домѣ, и кромѣ того по всѣмъ российскимъ ярмаркамъ, какъ-то: макарьевской, полтавской, харьковскихъ, таганрогскихъ, ростовскихъ и проч. Одесскій 1-й гильдіи купецъ, С. БАРЖАНСКІЙ. 1 (3) 1.

ВЕНГЕРСКІЙ МАГАЗИНЪ КОВАРА, НА ГОЛОВИНСКОМЪ ПРОСПЕКТѢ, ВЪ ДОМѢ ШОЕВА.

Вновь полученъ изъ ЗА-ГРАНИЦЫ большой выборъ ПОЛОТНЯНЫХЪ товаровъ, т. е. полотна разнаго сорта, для бѣлья и простынь разной ширины, ПОЛОТЕНЦЫ И ПЛАТКИ разныхъ цѣвъ, и различныя другіе товары,—получено также большое количество дѣтскихъ ИГРУШЕКЪ, и продаются по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ. 172 (3) 3. В.

ВЪ ТИФЛИССКОЙ КОНТОРѢ ВЫСОЧАЙШЕ утвержденной компаніи „НАДЕЖДА“

принимается вкладъ для перевозки во всѣ мѣста имперіи и за границу, съ застрахованіемъ и безъ оного, по желанію отправителей, а также одно страхованіе товаровъ во время перевозки. Тамъ же можно узнавать адреса заграничныхъ агентствъ компаніи, отправленіе черезъ которыхъ товаровъ оказывается для неоплачивающихъ удобнѣе и выгоднѣе, чѣмъ посредствомъ комиссіонеровъ, обыкновенно передающихъ товары изъ рукъ въ руки и тѣмъ замедляющихъ доставку ихъ по назначенію и увеличивающихъ стоимость перевозки. За границею существуютъ конторы компаніи: въ Вѣнѣ, Гамбургѣ, Кенигсбергѣ, Берлинѣ, Константинополѣ, Лейпцигѣ, Лондонѣ, Манчестерѣ и Марселѣ. Подробности можно узнать у управляющаго тифлисскою конторою, Омы Авдотича Пелинова, съ 9 часовъ утра до 6 часовъ вечера ежедневно, не исключая и праздничныхъ дней. Въ тифлисской конторѣ, въ видахъ удобства отправителей, живущихъ въ Тифлисѣ, принимается перевозка товаровъ во внутреннія мѣста имперіи прямо изъ Баку и Поти.

Продолжается продажа душистаго МЫЛА, приготовленнаго извѣстнаго гигиеническаго общества (De la société hygienique) по тѣмъ же дешовымъ цѣнамъ.

Тамъ же поощается агентствомъ 2 российскаго страхового отъ огня общества, которое принимается на страхъ всякое движимое и недвижимое имущество.

Контора ПОМѢЩАЕТСЯ НА СОЛОЛАКСКОЙ УЛИЦѢ, ВЪ ДОМѢ ХАТИСОВЫХЪ. Тамъ же ПОКУПАЮТСЯ КУПОНЫ БИЛЕТОВЪ КОМИССИИ ПОГАСИВІЯ ДОЛГОВЪ. X (6) 3

МАГАЗИНЪ, на Головинскомъ проспектѣ, домъ Шоева.

По случаю приближенія праздника Рождества Христова, будетъ продаваться только что полученный товаръ, какъ-то: САХАРЪ, китайскій ЧАЙ сухопутнаго привоза изъ Москвы отъ извѣстныхъ торговыхъ домовъ. Покупателямъ на порядочную сумму—дѣлается значительная уступка; а также наши здѣшніе и заграничныя, а равно и ямайскіе розъ высшей сортъ. Всѣ товары будутъ продаваться по дешовой цѣвѣ и добросовѣстно.

РОЖДЕНЬ БЕНДИДЗЕ. 175 (3) 3

ВЪ ЗАЛѢ ТИФЛИССКАГО КРУЖКА въ воскресенье, 3-го января, ПРЕДПОСЛѢДНЕЕ представленіе Зейдлера, съ новыми перемѣнами: 12 поразительныхъ фокусовъ чревоушнѣянія и замѣчательно дрессированной собачки „Боско“.

Начало въ 7 1/2 часовъ. Билеты заблаговременно можно получить въ книжномъ магазинѣ г. Беренштама, а для членовъ кружка въ его конторѣ. Цѣны умѣренныя. Z (2) 2.

За отъѣздомъ продается совершенно новая зерцеровская мебель. Буки, Николаевская улица, домъ Невской, на квартирѣ князя Авалова. 123 (4) 2.

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА у Мефферта, въ Кукахъ. 120 (2) 2.